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COMUNIDAD DE CATALUNA
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(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS lI Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Responda a CINCO de las seis siguientes cuestiBnelss respuestas, expliqgue siem-
pre qué quiere hacery por qué.

Puede utilizar calculadora, pero no pueden utdzaralculadoras u otros aparatos que
tengan informacion almacenada o que puedan transmnécibir informacion.

CUESTIONES

Xx-3_y-2_1z+1
2 3 -1

12) Sean las rectas r y s deésRyuientesy = x+5= y—5:2%3 ys

a ) Estudie el paralelismo y la perpendicularidattieclas rectas r y s.

b ) Encontrar la ecuaciéon general (es decir, dorlaa Ax+By+Cz+D =0) del planon

gue contenga a la recta r y es paralelo a la se=ec@alcule la distancia entre la recta s 'y
el planor obtenido.

a)
Los vectores directores de las rectas goa(l, 1, 2) y v, =(2, 3 1).

Dos rectas son paralelas cuando sus vectoregalgecson linealmente depen-
. . 1 2
dientes, 0 sea, que sus componentes son propdo%\aéati.

Las rectas r y s no son paralelas

Dos rectas son perpendiculares cuando lo sonesuisres directores.

Dos vectores son perpendiculares cuando su peésacalar es cero:
v, -v, =(1 1 2)-(2 3 1)=2+3+2=7%0.

Las rectas r y s no son perpendiculares
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b)
El planon por contener a la recta r tiene como vector direaltvector director de
la recta y contiene al punto A(-5, 5, 3) perteneteie r.

El planoxn por ser paralelo la recta s tiene como vectorcthreal vector director

de la recta s.
Xx+5 y-5 z-3

La expresion general del plano pedidméts v, , v—s)s 1 1 2 |=0;;
2 3 -1
—(x+5)+4(y-5)+3(z-3)-2(z-3)-6(x+5)+(y-5)=0 ;; —=7(x+5)+5(y-5)+(z-3)=0 ;;

—-7x—-35+5y-25+z-3=0;; -7x+5y+z-63=0.

T=7X-5y-z+63=0.
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23) Sean las funcionei{x) = e +b y g(x)=+/3x+4.

4

a ) Determine el dominio y el recorrido de la fumcg.

b ) Calcule para qué valores @& b las graficas de las dos funciones son tangd€pte
decir, tienen la misma recta tangente) en el pdatabscisa x = 0.

a)

b)

El dominio de la funcién g es el conjunto de vedoreales de x tal quz+4=0.

3X=—4;; xz—g = D(g):[—g, +ooj_

Por serg(x)=0, OxOD(g) esR(g)= (0, +).

El punto de tangencia es Unico para ambas funsjiqae lo cual:f (0)= g(0).

e0

:b=+JZ - 14p=4.2=8 = b=7.

Parab =7 es(x)= eax4+7 =%(eaX+7).

La pendiente a una funcién en un punto es iguaalalr de su primera derivada

en ese punto, lo que implica que las derivadasislelds funciones son iguales para el
valor x = 0.

(o)1 o ae™ () 2-€ _a
f(x)—4ae—4:f(o)_4_£
a_3 _
= —=—=a=3
3 3 3 4 4 -
= "O)=——=—
7'() +2\/3x+4jg() 2Ja 4
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. . . . X—y=m
39) Considere el sistema de ecuaciones lin algs” , para mOR.
3X+(m-4)y=m+2

a ) Discutir el sistema de ecuaciones para losatites valores del parametro m.

b ) Resolver el sistema en aquellos casos en aistena sea compatible.

a)
Las matrices de coeficientes y ampliada son, otisjpenente, las siguientes:

m -1 m -1 m
A= y A= :
(3 m—4j (3 m-4 m+ Zj
El rango de A en funcion del parametro m es:

=4i\/]é6—12=4;2=2ﬂ_:> =1 m, =3.

_m -1
A

=m?*-4m+3=0:'m
3 m-4

m#1 ., . ,
Para { 4 3} = Rango A=Rango A'=2=n° inc6g = Compatibledeterminado.
m

Param=1 es«A:(; _1] y A':(; ::1)’ ;J — Rango A = Rango A’ =.1

Para m=1 = Rango A= Rango A'=1<n° incog = Compatibleindeter minado.

Param =3 eﬁz(g - J y A':@ :i 3 = Rango A=1yRango A’=.2

Para m=3 = RangoA=1;; Rango A'=2 = Incompatilbe.

b)
Resolvemos en el caso de compatible determinado.

e y=m = ~3mxe Sy ==3m = [m(m-4)+3ly=m?-m ;;
3x+(m-4)y=m+2 " 3mx+m(m-4)y=m?+2m Y ;
2 ey mm-Y o om oy om0l
(m 4m+3)y mm-1) ; y (m-1)(m-3) " Y " m+1 m(m—3)+1 m—3+1

_m-3+1 m-2

o X=—.
m-3 m-3




. x-y=1 . .
Para m = 1 el sistema %és, y3 3 equivalente gx-y=1, cuya solucion es:
X—3y =

{x:1+A

}, OAOR.
y=4
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43) Se sabe que la funcién f tiene por derivadanieion f'(x) = (3x-2)*(x-2).

a ) Calcule los valores de x en que la funciérefidi un maximo relativo, un minimo
relativo o un punto de inflexion, e indique en cadso de qué se trata.

b ) Determine la funcion f sabiendo que se anulal @unto de abscisa x = 2.

a)
Para que una funcion tenga un maximo o un minataiivo es condicién necesa-
ria que se anule su primera derivada.

f'(x)=0 = (3x-2/°(x-2)=0 = x1=§ X, =2,

Para diferenciar los maximos de los minimos serre@ la segunda deriva; si es
positiva para los valores que anulan la primeravdéa se trata de un minimo vy, si es
negativa de un maximo.

f (x)=[2-(8x-2) -3] - (x—2)+(3x—2)* -1=6(3x—2)(x-2)+(3x-2)* =
= (3x-2)[6(x - 2)+ (3x— 2)| = (3x - 2)(6x —12+3x — 2) = (3x — 2)(9x - 14) = 27x* — 42x —18x + 28=

= 27x* —60x+28= f"(x).

o\ 2\ 2 oo b _ _
f(2)=27. 3 60-5+28=27.0-40+28=12-12=0 =

= No existen ni maximo ni minimo relativos para /3.

f"(2)=27-22 -60-2+28=27-4-120+28=108-92=16> 0= Min. relativo en x=2.

La condicidon necesaria para que una funcién polioa tenga un punto de in-
flexion es que se anule su segunda derivada.

(%)= (3x-2)0x-14) = f"(x)=0 = (3x-2)(9x-14)=0 = xlzg %, =134.
i _Z :E
ExistenP. |. para x= 3 y X g

b)
f(x)=j f'(x) - dx=j(3x—2)2(x—2) : dx=J‘(9x2 ~12x+4)x—2) - dx=



= [(0x° ~18x® ~12x® + 24x+ 4x—8) - dx= [ (9x° - 30x” + 28x~8) - dx=

4 3 2 4
- 9x_30x, 28 —8x+ngi—1Ox3+14x2—8x+C:f(x).
4 3 4
— 9'24 3 2 — .. — .. — ..
f(2)=0= -10-2°+14.2*-8.2+C=0;; 36-80+56-16+C=0;; —4+C=0 ;;

@]
1
I

4
f(x) =9%—10x3 +14x* —8x+4.
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52) Dados los vectores=(2, -1, 0), v=(-1 3 4) y w=(0, 3a-1 4a):

a ) Calcule los valores del parametrpara que los vectores, v y w sean lineal-
mente dependientes.

b ) Calcule los valores del parametrpara que un tetraedro de aristasv y w ten-
ga un volumen de 2/3 de unidades cubicas.

a)
Para que los vectords, v, w} sean linealmente dependientes es condicion ne

cesaria que sea nulo el valor del determinantdayugan, lo que significa que el rango
que tengan sea menor que tres.

2 -1 O
Rango{U, v, W} =|-1 3 4 :24a—8(3a—1)—4a=0 ; 24a-24a+8-4a=0 ;;
0 3a-1 4a

2-a=0: a=2.

Los vectores dados son linealmente independieaies: = 2.

b)
Sabiendo que el volumen del tetraedro es un sttproducto mixto de los vec-
tores que lo determinan, en valor absoluto, sera:

5 2 -1 0
V:%-HU, V, WHZE;; -1 3 4|=4;, -4a+8=4;;, da=4;; a=1.
0 3a-1 4a
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1 -1 1

. - : -3 -2 -4
6%) Sea la ecuacion matricial- A=B, siendoA=| a -3 a-1 yB=(5 ) 5):
-1 0 1

a ) ¢ Para qué valores del pardmetta ecuacion matricial tiene solucién Gnica?

b ) Encuentre la matriz X que satisfaga la ecuaaiatricial cuandae = 3.

a)
El sistema tendra solucidon unica cuando existad#iz inversa de A, que es ne-
cesaria para la resolucion de la ecuacion matpec@uesta.

Una matriz es inversible cuando el valor de sardahante es distinto de cero.

1 -1 1
|Al=|a -3 a-1|=-3+(a-1)-3+a=0; -6+a-1+a=0;; 2a—7:O:>a:%
-1 0 1 —

La ecuacion matricial tiene solucion Unica cuando?’/2

b)
Multiplicando por A' los dos términos de la ecuacion matrickal A=B por la
derecha resulta:

X-A-A'=B-A';; X-1=B-A'= X=B-A'. (¥

1 -11 1 3 -1
Parao =3 esA=| 3 -3 2|y|A|=2:3-7=-1. A'=|-1 -3 0
-1 0 1 1 2 1
‘—3 o‘ _‘—1 o‘ ‘—1 —3‘
2 1 1 1 |1 2 31 1 3 -1 -1
e 3 -1 [1 -1 13 4
Adj (A7) =| - . =|-5 2 1| = A'=|5 -2 -1
2 1 11 12 31 0 3 -1 0
3 -1 |1 -1 |1 3
-3 0 -1 0| |-1 -3

X=B-A'= =8 -2 - 5 -2 —1|= -9-10-12 3+4+4 3+2-0
= |5 -2 5 | 15-10+15 -5+4-5 -5+2+0)



-31 11 5
X =
(20 -6 —3}
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